

新時代 新征程 新篇章

—2018全國兩會專題報道（廣東篇）

新時代 新征程 塘廈借大灣區春風揚帆起航

山水環繞，塘廈城在林中

【香港商報訊】記者冷運軍報道：眼下的中國，復興的宏願從未如此強烈，崛起的腳步半步不得停歇；而在春意盎然的南國，粵港澳大灣區、廣深科技創新走廊組成的雙核動力引擎在這個春天再次蓄力向前，改革創新，在新時代、新使命、新征程的偉大號召中引領中國經濟社會新一輪穩健發展。

順勢而為，南中國製造業重鎮東莞塘廈地處東莞東南部，架起港深莞一體化快速發展的金色橋樑。東莞市塘廈鎮委書記方燦芬表示，今年是貫徹黨的十九大精神的開局之年，是改革開放40周年，是決勝全面建成小康社會、實施「十三五」規劃承上啟下的關鍵一年。站在新的起點，塘廈將以供給側結構性改革為統領，圍繞「堅持一個引領、明確三個目標、落實十大舉措」的總體發展思想，立足長遠發展，科學善用粵港澳大灣區和廣深港科技創新走廊建設、贛深高鐵東莞南站建設等重大機遇，著力發展實體經濟、強化創新驅動、提升城市品質、建設美麗塘廈，努力走出一條經濟結構更優、發展動力更足、城市環境更美、人民生活更好的發展新路。

產業興鎮 扶企倍增夯實製造業

改革開放40年來，作為中國近現代史的開篇地——東莞從一個南海之濱的農業縣歷經幾代人築路藍縷，發展成為享有「世界工廠」「製造業名城」等諸多讚譽，這些光環的背後支撐則是製造業。

塘廈作為南中國的製造重鎮，產業興鎮首要是以鞏固製造業為固源之本。去年，東莞市政府「1號文」發布實施「倍增計劃」，並出台了史上含金量最足、影響深遠的「倍增計劃」，圍繞創新政策、產業、土地、資本、人才五大要素供給，通過20條政策促進企業做大做強做優。借力揚帆，塘廈鎮亦出台系列惠策幫扶企業倍增。方燦芬表示，倍增計劃是目前破解土地資源限制最精準、最符合東莞實情的科學舉措，同時也是東莞在存量做強、增量做大的最重要一環。塘廈在幫扶試點企業實現倍增的過程中更是提供「保姆式」服務，去年共有9家市級和48家鎮級試點企業的發展勢頭強勁，實現增加值分別增長17%和16.9%，比全鎮平均水平高7.7個和7.6個百分點。57家企業產值佔全鎮規上企業增加值的30%，稅收接近10%，此舉足以證明倍增企業為塘廈發揮了良好的「火車頭」作用。

受益倍增計劃的「火車頭」效應，塘廈去年經濟運營水平實現較快發展。統計數據顯示，2017年，全鎮

實現地區生產總值377.63億元，同比增長8.1%；規模以上工業增加值176.31億元，同比增長9.3%；榮獲2017年度東莞市「治水先進獎」，以及「水環境治理機制改革」「廣東省宜居社區」「廣東省實施技術標準戰略示範鎮」等6項全市「單打冠軍」。

塘廈產業轉型加速。智能化製造水平不斷提高，去年共推動自動化智能化改造申報項目4個，項目投資合共近7000萬元；推動奧海電源等14家企業申請全市智能製造診斷服務，全年完成工業技改投資22.16億元，對工業投資的增長貢獻率達90.5%。內源型經濟發展較快，民營規上工業企業增加值達66.21億元，同比增長18%。先進製造業、高技術製造業實現增加值81.77億元和59.73億元，分別佔規上工業增加值的46.4%和33.9%，加工貿易企業轉型指數全市排名第三。重大項目建設和招引雙輪並進，藍思旺項目一期建成投產，全年完成投資2.29億元，超過年度投資計劃52.7個百分點；新引進聯鵬裝備、銘基電子、漢科電子等超億元內資項目9宗，全年共引進內資項目85項，實際投資37.8億元，同比增長35%。引進歐銀實業、國巨電子、裕華電路板等超千萬美元外資項目3宗，投資總額4735萬美元。推動順絡電子、贏合科技、昕旺創智谷等13宗大型優質項目集中簽約，總

投資145億元，發展後勁進一步增強。第三產業健康發展，舉辦2017塘廈高爾夫球博覽會助推產業加速發展，高爾夫青少年教育走在全國前列，高爾夫年產值22.58億元，增長5.6%。

2018年，東莞將繼續推行倍增計劃，擬遴選增加「250+N」家「倍增計劃」試點企業。塘廈該如何幫扶企業倍增？「塘廈將在2017年57家倍增企業的基礎上，適當增加今年的倍增企業數量，同時把好關口；除了在人才政策、資金政策、土地政策、產業政策上的重點支持，還在城市資源、人力資源等方面重點傾斜；此外，在政府服務效能上提速，在公共配套設施上提質，確保入選的試點企業真正實現倍增。」方燦芬如是說，粵港澳大灣區規劃即將出台，今年可謂是大灣區進入實質性發展的元年，借力東風，全力抓好「倍增計劃」試點企業的培育、服務工作，推動市倍增計劃20條等相關政策落地。改善政策環境，抓緊出台配套獎勵措施和實施細則，在高企認定、技術改造、掛牌上市等方面加大扶持力度，推動全鎮存量優勢企業加快實現規模與效益倍增。

創新驅動培育經濟增長新動能

時下正是全國兩會在京召開，指引經濟發展方向及系列惠策即將出台，其中最受關注的粵港澳大灣區發展規劃亦將在兩會後發布，一個醞釀已久的「新的春天的故事」或在改革開放40周年之際徐徐揭開面紗。

新時代，新征程，新塘廈。東莞市塘廈鎮鎮長黎雪琴表示，今年，塘廈將以粵港澳大灣區和廣深科技創新走廊建設為契機，加強全鎮創新驅動發展的頂層設計，制定塘廈科技創新發展規劃（2018—2020年）。新的發展規劃可謂是實施創新驅動發展升級版行動計劃，重點將突出高企「樹標提質」和核心技術攻關，力爭年內新增國家高企20家、省高企培育30家，規上企業研發機構建有率達38%，研發經費、專利申請等指標走在全市前列。推進新太陽、昕旺創智谷等科技產業園和產業轉型升級基地建設，引進加速器營運平台，推動深圳科技創新成果在塘廈實現產業化。建設電源電子專業鎮協同創新平臺，引入資產評估、技術交易、風險投資等機構，進一步完善創新創業服務體系。

春節前，塘廈鎮科學謀劃，成功集中簽約13個重點項目，投資總額達145億元，是為燃放迎接新春最響亮、最環保、最鼓舞人心的新年禮炮。13個重大項目中，來自深圳的轉移投資項目至少有4個，塘廈毗鄰深圳，受特區產業輻射及外溢效果不言而喻。

面對廣深科技創新走廊發展機遇，地處兩地之間，兩端均可接受輻射，東莞規劃構建「一廊、兩核、三帶、多節點」的創新發展空間格局。塘廈鎮亦早有謀劃，其中塘廈科研產業園區和園區孵化基地的發展規劃即將面世，主要以搭建好創新驅動平臺，以引進「月亮工程」為突破口，推動科技孵化平臺的建設，完善高新科技企業的園區建設，通過培育引導的工作，推動企業創新發展。深圳產業轉移步伐不斷加快，塘廈有條件和機遇承接招引高科技產業項目，實現高質量轉型發展，在統籌規劃、交通設施、公共資源謀求突破，提升區域整體競爭力。



塘廈鎮科苑城信息產業園



塘廈鎮科苑城信息產業園



塘廈演藝館、圖書館

城市品質提升生態先行

去年，東莞市開始實施城市品質三年提升計劃，其中包括魅力小城建設、交通設施提升、城市更新、森林公園和濕地公園建設、城市管理提升等十大重點領域，冀把東莞建成綜合承載能力強、文化內涵豐富、城市特色鮮明、宜居宜業宜游的國際製造名城、現代生態都市。

塘廈提升城市品質以治水為突破口。去年，塘廈新建截污次支管網27.44公里，完成年度建設任務的107.64%。作為全市先行試點，率先啓動了4個分散式污水處理設施試點建設，現已完成2座建設任務。嚴控「兩高一低」企業整治工作，完成削減9.15萬噸/年廢水排放量的任務。自上而下推進「河長制」，著力開展內河涌整治，完成契爺石水河道清淤及水景觀工程、雞爪河河道清淤工程，基本消除黑臭現象。因治水成效突出，塘廈被評為2017年度東莞市「治水先進獎」，榮獲「水環境治理機制改革」全市「單打冠軍」。方燦芬強調，今年，塘廈還將繼續全面推進河長制，預計年內新建截污次支管網不少於40公里，完成7座分散式污水處理設施建設，完成塘廈林村污水處理廠一期和石橋頭污水處理廠提標工程，提高污水處理設施建設運營效率。大力整治內河湧，全面實現雞爪河、契爺石河2條示範河湧達到V類水質目標，還給城市家園綠水青山。

今年，塘廈還將以「森林進城、森林圍城、綠道穿城、綠意滿城」為主線，開展生態景觀防護林管建和水源涵養林改造。加強城市公共綠地建設，完善公園、廣場、住宅小區等區域綠地生態系統，開展大屏障森林公園品質提升工程，加快大坑尾森林公園、塘坑水庫綠道、街心公園等項目建設，提升城市園林綠化覆蓋水平。

俗話說路通財通，隨著贛深高鐵線路及在塘廈設站並開工建設，塘廈的發展也將邁入高鐵時代。藉助贛深高鐵帶來的機遇，塘廈規劃構建「五縱七橫三環」的道路主骨架，加快推進軌道交通1號線支線、深圳